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Transposition - Anwendung

Aufgabe:
Schreibe um: Posaune (BaRschlissel) fur Trompete
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Schreibe um: Altsaxophon (in Eb) fur Tenorsax (in Bb)
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Aufgabe:
Schreibe um: Altsaxophon (in Eb) fir Posaune (in C, Bal3schlissel)

N .
iy I\ I N 1
Alto in Eb -z IP ° e . == i —
o) » ' | N - &
Posaune ’i':lb' 'E

/13

Wer intelligent ist, hat jetzt bemerkt, dass Bal3schlissel und Eb-Stimme im Prinzip das Gleiche
sind. Liest man eine Eb-Stimme mit drei b mehr (oder drei # weniger) kann man sie als Bal3-
schllssel spielen, wobei Kreuze und Be miteinander verrechnet werden kénnen. Die Bb-Stim-
me liest man (in C gedacht) einen Ton (und zwei Be) tiefer, die Differenz von Bb nach Eb ist
eine Quarte tiefer oder eine Quinte hdher. Bb-Stimmen brauchen die Trompeten, die Klarinetten
und manche Horner. F- und A-Stimmen sind Sonderfalle, die spater behandelt werden. In der
Praxis transponiert man so, daf® man sich die Bezugsgrdéfe am Beginn der Stimme klar macht
und dann wahrend des Spielens den nachsten Ton ausrechnet. Uben hilft auch hier!
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